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Bitte unbedingt beachten:

e Die Bearbeitungszeit betréigt 120 Minuten. Verlangt und gewertet werden alle Auf-
gaben.

e Zugelassene Hilfsmittel: 25 handbeschriebene DIN A4—Bléatter sowie Zeichenmateri-
al. Nicht erlaubt sind insbesondere Biicher, Fotokopien und elektronische Rechengeriéte.

e Bei den Aufgaben 1 und 2 sind alle Losungswege und Begriindungen anzugeben. Die
Angabe von Endergebnissen allein geniigt nicht! Verwenden Sie fiir Thre Bearbeitung
separate Bléatter.

e Bei den Aufgaben 3 und 4 sind nur die Ergebnisse verlangt. Tragen Sie diese in die
dafiir vorgesehenen Felder auf den Aufgabenbléttern ein.

e Die Priifungsergebnisse werden voraussichtlich ab dem 77.10. 2003 im NWZ II, Pfaffen-
waldring 57, 7. Stock, durch Aushang bekanntgegeben.

VIEL ErRFoLG!!

Hinweise fiir Wiederholer:

Studierende, die diese Priifung als Wiederholungspriifung schreiben, und bei denen eine
miindliche Nachpriifung erforderlich ist, miissen sich bis zum 77.10.2003 in Raum V57.7.346
einen Termin hierfiir geben lassen. Eine individuelle schriftliche Benachrichtigung erfolgt nicht!
Sie sind verpflichtet, sich rechtzeitig {iber das Ergebnis der schriftlichen Priifung zu informie-
ren und sich ggf. zum vereinbarten Zeitpunkt fiir die miindliche Nachpriifung bereitzuhalten.

Mit Threr Teilnahme an dieser Priifung erkennen Sie diese Verpflichtungen an.



Aufgabe 1 (15 Punkte)

Gegeben sei das von dem reellen Parameter @ abhéingige Vektorfeld v = (v1, v2)T mit

v(x,w:( /iyjﬁi) (x.9) # (0.0).

a) Zeigen Sie, dass v im Punkt (0,0) durch v(0,0) = (0,0) stetig ergénzbar ist.

b) Geben Sie eine notwendige und hinreichende Bedingung an, damit v in einem Gebiet G
ein Gradientenfeld ist. Bestimmen Sie insbesondere das zugehorige a.

c) Zeigen Sie, dass f(x,y) = y+/2? + y? eine Stammfunktion von v fiir das in b) bestimmte
« ist.

d) Berechnen Sie fiir &« = 2 das Integral |, ¢, Udz tir den Weg
Ci: x(t) = cost,y(t) =sint, ;7w <t < im.

e) Der Weg Cs sei die geradlinige Verbindung von P = (—1,—1) und P, = (1, 1). Berech-
nen Sie nun fiir beliebiges o das Integral |, o, vde.

Aufgabe 2 (15 Punkte)

a) Bestimmen Sie fiir das autonome System

() = 1
y(t) = y+3z
Z(t) = 2y+2z

durch Losung des Phasen-Differentialgleichungssystems

% = y+3z
g—; = 2y+ 2z

ein erstes Integral.

b) Zeigen Sie: v(z,y, z) = te"y — 2%z ist eine Losung der partiellen Differentialgleichung
vy + (y + 32)v, + (2y +22)v, = 0.

Bestimmen Sie eine weitere Losung der partiellen Differentialgleichung, die zu v(z,y, 2)
linear unabhéngig ist.



Name: Mat.-Nr.:

Aufgabe 3 (15 Punkte)

Gegeben ist die Funktion
f:[-2,2] x [-2,2] = R,
flay) =2t —22% —y* + 2.

Berechnen Sie alle partiellen Ableitungen erster und zweiter Ordnung von f:

fa:: ) fy:
fmm: s fmy:
fyx: ) fyy:

Bestimmen Sie alle kritischen Punkte von f und tragen Sie sie sortiert nach Typ in die unten
stehende Tabelle ein:

lokale Minima:

lokales Maxima:

Sattelpunkte:

Bestimmen Sie den minialen und den maximalen Funktionswert von f:

min f = , max f =




Aufgabe 4 (15 Punkte)
TODO - Alte Version:
Im R? sei die Fliche S = {(z,y, 2)[(z + 1)* + yz = 0,2 < y < 2+ 2} gegeben.

d(z,y, z)
O(u, v, w)

formationy =u+w, t=v—1, 2z =u — w.

Berechnen Sie Funktionalmatrix A = und Funktionaldeterminante |A| der Trans-

A= ‘A|:

Beschreiben Sie S in (u, v, w) - Koordinaten: S = {(u, v, w)| }

Skizzieren Sie S im (u,v,w) - System:

Bestimmen Sie eine Parameterdarstellung (u, v, w) = X(r,¢) von S mit Hilfe von Zylinder-
koordinaten und einen zugehorigen Normalenvektor N (r, o).

X(r, ) = , N(rp)=

Ergénzen Sie das Zweifach—Integral so, dass es den Flicheninhalt F'(S) von S beschreibt und
berechnen Sie F'(S).

|

Berechnen Sie den geometrischen Schwerpunkt SP von S im (u,v,w) - System.

usp = , Usp = , Wsp =

Wie lautet die z - Koordinate des Schwerpunkts von S im (z,y, z) - System ?

zZsp =




